

ВОСХОЖДЕНИЕ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ДЛЯ КАЖДОГО ЕВРЕЯ

Издание Молодежной организации хасидов Хабад

Глава организации – раввин И.И. Ааронов

Редактор А. Фейгин

юез-לאור עלה-הדר מדרש תורה ותורה

טלפון: +972-3-7291377, +972-3-7291378



Освящение Имени

«И соблюдайте заповеди Мои, и исполняйте их; Я – Б-г, и не бесчестите святого Имени Моего, чтобы освятился Я среди сынов Израиля; Я – Б-г, освящающий вас». Что касается заключительных слов, то, в определенной мере мы можем их понять. Б-г освящает людей, то есть, делает их святыми. Но вот то, что этому предшествует, понять трудно: «чтобы освятился Я среди сынов Израиля». Это что же, Святому нужно освящаться именно в нашей среде?! Это мы Его делаем Святым?!

В этом надо разобраться. Что же за «освящение Имени» упомянуто здесь? В чем проявляется эта сверхъестественная способность человека?

Рамбам в свойственной ему манере законодателя-философа говорит: «Всему дому Израиля заповедано освящать Имя Всевышнего своими поступками, как сказано: "И буду прославлен в среде сынов Израиля"». И предостерегает Тора, чтобы не позорили они Имя Всевышнего, как сказано: «И не позорьте Имя Мое святое». Есть поступки, которые не запрещены Торой, но если их совершают мудрец, известный знаниями и праведностью, – позорят они Имя Всевышнего». Талмуд объясняет, что же это за разрешенные поступки людей, позорящие Имя Всевышнего. Оказывается, нету объективной меры, все относительно и индивидуально (трактат «Йома»): «Смотрят люди на мудреца, совершающего путь и разрешенные, но не подобающие его имени поступки, и говорят: "Горе отцу, научившему его Торе!" А народы смотрят на недобрые, хотя и не преступные дела евреев и говорят: "Вот чему учит их Тора, вот как отвратительны их поступки!" Мудрецы даже вводят для такого случая

ошеломляющее по своей силе выражение «наваль биршут га-Тора» – «подонок с разрешения Торы».

Итак, один и тот же поступок, может оказаться и поруганием Имени (хилул га-Шем), и его освящением (кидущ га-Шем). Пример? Пожалуйста: учитель-еврей идет по Москве с учениками. Проходят мимо пельменной. Ученики зовут покушать. Учитель говорит: нет, пойдем в тот вегетарианский ресторан. Если учитель преподает математику в средней школе и объясняет ученикам-евреям, что есть трефное мясо нельзя – он освящает Имя Всевышнего. Если этот учитель – раввин, он порочит Имя Всевышнего, кушая, да еще в присутствии учеников еду сомнительной кошерности, чтобы не сказать, некошерную вовсе.

Соответственно и освящать Имя Всевышнего можно по-разному: один, если не обвесит покупателя, достоин похвалы, другой, если спит без ермолки, достоин порицания.

Но во все времена было у этого понятия (кидущ га-Шем) и совсем иное значение: отдать жизнь за веру. Впрочем, это неточно. В тысячах случаев святой смертью на кидущ га-Шем умирали евреи, не знаяшие о вере с детства или считавшие себя неверующими. Закон наш таков: если еврея убили за то, что он еврей – стало быть, он умер смертью святых, совершил великий кидущ га-Шем. На эти весенние дни в Израиле, по законам государства, установлены дни памяти и траура. И, хотя религиозная традиция знает иные пути почитания памяти святых наших жертв и защитников, мы должны вспомнить о них и сейчас, читая заповедь об Освящении Имени. Да что там сейчас, помнить их мы должны во все дни жизни своей.

А.Фейгин

Подготовка к Лаг ба-омеру

Хасиды ХАБАДа готовятся к проведению традиционных праздничных мероприятий в ЛАГ ба-омер в городах страны, в которых примут участие десятки тысяч детей. О подробностях можно узнать в местных отделениях Бейт ХАБАД.

В городском музее в г. Чебоксары обнаружен исправный свиток Торы. Произошло это в ходе посещения музея двумя представителями ХАБАДа Я.-Ц.Кантором и И.Дольниковым, прибывшими в город для проведения Пасхального седера. Свиток находился под стеклом как музейный экспонат. Директор музея согласился предоставить свиток для чтения в миньиане в дни праздника.

В Москве проходит раввинский семинар посвященный галахическим проблемам. На повестке дня – вопросы регистрации браков и разводов, оформление брачных контрактов ктубот, вопросы кашрута, захоронения и др.

СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Перед наступлением субботы женщины, девушки и девочки зажигают свечи. Замужние зажигают две или более, другие – одну. После этого произносят:

Барух Ата Адо-най Эло-гейну Мелех га-олам ашер кидшану бе-мицват ве-цивану ле-гадлик нер шель Шабат кодеш.

Помните: если свечи не зажжены до захода солнца, зажечь их позже означает нарушить закон Торы!

СУББОТНИЕ СВЕЧИ

	Свечи	Иерусалим	Тель-Авив	Хайфа	Беэр-Шева
Зажигание	18.49	19.04	18.57	19.06	
Исход	20.05	20.08	20.09	20.06	

Начало главы выглядит несколько необычно: "И Г-сподь сказал Моше: скажи коэнам - сынам Аарона, и скажи им: никто из них да не осквернится о покойника из народа своего."

Тору невозможно заподозрить в излишнем многословии: всякое слово на месте, ни одной лишней буквы. Поэтому трудно не заметить кажущуюся избыточность в начале главы: сказал... скажи... скажи.

Наши мудрецы делают вывод, что Тора подразумевает здесь об ответственности, которую несут старшие за воспитание и поведение младших (трактат Йевамот стр. 114а), за соблюдение младшими всех законов Торы: скажи старшим, чтобы предостерегли младших.

Естественно, что у нас возникает вопрос, почему такое важнейшее указание не появилось в Торе раньше, сразу же после её дарования? И ещё - почему это указание, которое обращено ко

всему народу, привязано к служебным коэнам - служителям Храма?

Чтение каждой главы Торы приходится на определённое время года. И хотя наш календарь не укладывается в точности в рамки общепринятого нееврейского, каждая глава имеет своё постоянное место в календаре. Место это не случайно.

Старый ребе говорил: "Надо жить в ногу со временем", и пояснял, что всякое время тесно связано с определённым разделом Торы. Всякий отрезок времени ставит свои вопросы, и ответы на них надо искать в "синхронных" текстах Торы.

Глава "Эмор", о которой мы говорим, читается в дни месяца Ияр, в дни отсчёта омера. Весь месяц, все его дни, посвящены отсчёту, суть которого воспитание терпимости и любви к ближнему.

Если исход из Египта стал аналогом рождения народа, то

пятьдесят дней вслед за ним стали самовоспитанием и внутренней подготовкой к празднику Шавуот - обретению Торы.

Фразу, с которой мы начали: "скажи старшим чтобы предостерегли младших..." - можно прочесть иначе. Слово "предостеречь - леназнир" можно связать не только с "занир - осторожный", но и с "зонар-сияние". Мы помним что и слово "Отсчёт омера - сфира" связано с сиянием "сапфира", которое символизирует внутреннее совершенство и благородство.

Такое воспитание младших, которое приводит к их внутреннему совершенству и благородству, в особенности важно для рода коэнов, которые несут священную службу в Храме и которые должны служить примером и образом для подражания для всего народа.

(Сефер Сихот 5750 том 2 стр. 455)

Молитва извозчика

Однажды рабби Леви-Ицхаку из Бердичева, прозванного "заступником Израиля", пришлось увидеть, как еврей-кучер встал вдруг посреди молитвы и пошёл смазывать колёса своей телеги. Вместо того, чтобы возмутиться легкомысленным поведением балагулы, рабби Леви-Ицхак восторженно произнёс: - Владыка Вселенной, взгляни на народ Твой! Вот человек, который ничему не учился и не знает Торы. Его руки в дёгте и грязи, но он не снимает талес и тфилин и возносит молитву Твоему Имени!

Деньги и молитва

Баал Шем Тов никогда не оставлял в своем доме деньги на ночь. Возвращаясь из очередного странствия, он сразу же оплачивал все накопившиеся долги, а остаточное раздавал нуждающимся. Как-то раз он приехал с большой суммой, расплатился с долгами, а остаток раздал. Но жена его украдкой взяла небольшую часть денег, чтобы

вновь не занимать в долг. Тем же днем Баал Шем Тов почувствовал, как что-то мешает его молитве. Он пошел домой и спросил: "Кто взял деньги?" Жена призналась в своем поступке. Тогда он забрал у нее все деньги и вечером раздал их нищим.

Природа и чудо

Однажды к Баал Шем Тову издалека приехал один ученый муж. Во время беседы с цадиком он сказал:

- Научные исследования показывают, что в полном соответствии с законами природы Красное море должно было расступиться в тот самый час, когда когда его пересекали сыны Израилевы. Где же здесь чудо?

Баал Шем Тов ответил:

- Нет нужды доказывать, что природа и ее законы сотворены Б-гом. И сотворил Он ее так, что в тот самый день и час, когда сыны Израилевы будут переходить Красное море, воды расступятся. Это и есть истинное чудо!

Настоящие

Однажды рабби Исаэль Баал Шем Тов взял с собой в однушку из поездок р. Михла из Злочова. В то время р. Михл был еще молод и раздумывал: стоит ли ему становиться учеником Баал Шем-Това. По дороге р. Михл вдруг заметил, что они едут совсем не по той дороге.

- Что, рабби, ты не знаешь дороги? - спросил он.

- Я узнаю ее, когда наступит время, - ответил Баал Шем Тов. После этого они свернули на другую дорогу, но и та, как выяснилось, вела не туда.

- Что, рабби, - снова спросил р. Михл, - ты совсем заблудился?

Баал Шем Тов спокойно ответил:

- Сказано, что Б-г "исполнит желания набожных". Так и твое желание Он исполнил: тебе ведь очень хотелось посмеяться надо мной.

Эти слова поразили р. Михла. Он оставил свои колебания и стал верным учеником Бешита.

Мысли души

Остров Тасмания расположен на краю света - южнее самой южной оконечности Австралии. Здесь проживают свыше 300 тысяч человек, из них всего 30 еврейских семей - и все в городе Хобарт. Еврейские традиции они практически не соблюдают, но сохраняют какую-то связь с еврейством, приходя на молитву в синагогу по субботам и праздникам.

Так вот, синагога была, а раввина не было. Был лишь один мало-мальски сведущий человек, который вел молитву, чтение Торы иправлял религиозные ритуалы. Нет нужды рассказывать, что вся атмосфера в этой синагоге отнюдь не соответствовала нормам - из-за поголовного невежества прихожан. Но это был единственный способ общения для местных евреев, позволявший им сохранять ощущение своей религиозной и национальной принадлежности.

Так уж получилось, что урожденный сабра проф. Михаил Гасофер (тогда - студент) со своей супругой Атарой оказались на этом острове и в этом городе. Они приступили к занятиям в местном университете. Михаил специализировался в области математической статистики, а его жена изучала психологию. Все, что их интересовало - академическое образование и мир науки. Своей секундностью их семья выделялась даже на фоне местных евреев: ни каширута, ни субботы, ни Йом-Кипур - ровным счетом ничего еврейского. Местную синагогу они не посещали даже по праздникам.

Так прошло несколько лет, пока не случилось непредвиденное. Единственный знаток молитв и чтец Торы вынужден был покинуть остров. Местная община осталась ни с чем. Михаилу и его жене Атаре ничего об этом не было известно. Как же велико было их изумление, когда однажды к ним заявились целая делегация местной общины для серьезного разговора!

Представители общин рассказали им о создавшейся критической ситуации и торжественно заявили о принятом решении: отныне Михаил Гасофер будет выполнять функции раввина, кантора и чтеца Торы. Сказать, что Михаил был ошарашен - значит, ничего не

Суди о человеке с лучшей стороны.

Работа адвоката преподает нам весьма важный урок. Его основные усилия сосредоточены на поисках доводов и свидетельств в пользу обвиняемого. Каковы бы ни были обстоятельства дела, какой бы слабой ни была позиция клиента, адвокат напрягает все свои силы для создания максимально убедительной системы защиты.

Подобным же образом каждый из нас должен искать и найти позитивное зерно в другом единоверце-соплеменнике. Если человек ищет воду - роет землю, углубляется, но воды не находит - это не значит, что воды там нет. Просто от него требуется углубиться еще и еще, пока не докопается до воды.

Аналогичный подход справедлив и при рассмотрении достоинств и недостатков другого еврея. Да, бывает, что достоинства незаметны. Но если мы по-настоящему искренне всмотримся и станем искать, мы их обнаружим, обязательно обнаружим. Если же, несмотря на все усилия, человек видит в другом только недостатки, то это значит, что эти же недостатки присутствуют в нем самом. Это основополагающая идея в еврействе выражена в словах наших мудрецов: "Всегда суди о каждом с лучшей стороны и не суди о нем худо".

Хаос и порядок

Серьезные жизненные проблемы, с которыми сталкивается человек, нередко вызывают у него искушение усомниться в существовании упорядоченной Божественной системы мироздания и всеобщего грандиозного плана. Когда нам кажется, что некая часть вселенской системы не соответствует нашим представлениям о ней, то мы спешим экстраполировать наши выводы, рожденные разочарованием, на мироздание в целом.

Известно, что естественные науки - физика, химия, астрономия и прочие - доказывают обратное. Согласно выводам науки каждый простейший атом имеет свое строение и назначение. Любая частица вещества подчиняется определенным законам и является частью гигантской сложнейшей системы мироздания.

Чтобы усвоить эту идею, представьте себе, что вы входите в громадное здание, содержащее тысячи помещений. Мебель в каждом из них расположена в идеальном порядке. Но вот в одной маленькой комнате у нас закрадывается сомнение, что в ней кто-то позабылся о порядке. Почему? Да потому что в ней с первого взгляда, не распознается тот порядок, который имеет место во всех остальных помещениях.

Но не спешите с выводами. Как мы уже убедились, гигантское здание в целом и все помещения вплоть до мелочей были спроектированы гениальным архитектором. Поэтому очевидно, что и маленькая комната с расставленной беспорядке мебелью является частью общего замысла. Просто неопытный взгляд не улавливает сразу необычного плана комнаты. Лишь по зрелому размышлению наблюдатель поймет, что кажущийся хаос и балаган соответствуют глобальному замыслу архитектора.

сказать. Он чуть не свалился со стула. Придя в себя, он принял сбивчиво объяснять свою полную непричастность к еврейским традициям и незнание их. Более того: его нога отродясь не переступала порога синагоги!

Гостей это нисколько не смущило.

- Мы вас не обязываем становиться религиозным. Просто будете вести молитву и читать Тору, - настаивали они. На его отчаянные попытки объяснить, что он полный невежда, делегаты заявили:

- Не скромничай. Ты владеешь ивритом - он твой родной язык. А

мы и этого не знаем.

На этом беседа закончилась. Визитеры распрощались и ушли, а Михаил еще долго не мог прийти в себя. По размышлении он решил, что, в конечном счете, эту нагрузку можно рассматривать как оказание социальных услуг еврейской общине, которая нуждается в проведении молитв и чтении Торы и что все это не так уж страшно. Он приступил к исполнению своих новых обязанностей не без помощи супруги - ведь сам Михаил, как уже было сказано, сроду не бывал в синагоге и не знал молитвенных мотивов. В отличие от него Атара смутно помнила эти напевы и сумела восстановить их в памяти. Несмотря на первоначальное равнодушие к еврейству, новое занятие, связанное с ведением молитвы и чтением Торы исподволь оказывало свое воздействие на Михаила и его супругу. Их так же весьма тревожила проблема ассимиляции, и они были весьма озабочены воспитанием еврейского самосознания у своих детей, которые росли и воспитывались в нееврейской среде и обучались в нееврейской школе.

Единственный путь привить им любовь и уважение к своему народу лежал через еврейский образ жизни. По словам самого Михаила, на его решение вести еврейский образ жизни повлияли следующие четыре фактора:

* Ведение публичных молитв и чтение Торы.

* Забота о будущем детей.

* Диспуты с миссионерами, в ходе которых Михаилу и Атаре приходилось отстаивать нормы жизни, который сами они не соблюдали.

* Углубленное занятие наукой и главным образом философией научного поиска, которая разбивала преклонение перед "ее величеством наукой", обнажая ограниченность ее возможностей.

Убедившись в относительно-сти научных истин, Михаил и его жена стали задавать себе вопрос: "Кто сказал, что соблюдение предписаний Торы является признаком примитивщины?"

Окончание следует...

МУЗЫКА ОТ ДУШИ

Нынешней весной ансамбль "Хелет" ("Лазурь") порадовал нас новым диском с записью 8 хасидских песен. У "Хелет", - всё непредсказуемо. Никто из состава группы несколькими годами ранее не мыслил своей сегодняшней внешности и сегодняшнего репертуара. Каждый из них жил в другом конце планеты.

Руководитель ансамбля Йоэль Тайб (40), отец троих детей, житель Иерусалима, родился в Гренобле (Франция) в семье выходцев из Туниса. В детстве учился играть на гитаре и кларнете, а повзрослев вернулся к гитаре. Всю жизнь занимался поисками ее смысла - читал и хасидские рассказы, и индийские тексты. Именно хасидские рассказы пленили его сердце и привели его к еврейскому образу жизни.

"Я обнаружил в них неисчерпаемые духовные сокровища и жизненную мудрость, которые как я полагал до того, коренятся в восточных учениях," - делится Йоэль своими воспоминаниями.

Скрипача Реувена Бен-Ханана (35) он нашёл возле универсама, где Реувен играл для прохожих.



слева направо: И.Тайб, Р.Бен-Ханан,
И.Эдельсон, М.Янковский, Й.Дор, Н.Карми.

Реувен незадолго до того репатриировался из Москвы, и ещё там открыл для себя мир еврейства. Йоэль пригласил Реувена к себе домой и между ними сразу установилось взаимопонимание.

Третий участник - Моше Янковский (37) родился в Ленинграде и является ударником. В прошлом играл в Испании и США. Сегодня он хабадник и проживает с семьёй в Бейт-Шемеше.

Ещё двое - Йони Дор из Тель-Авива, играет на саксофоне и дудуке (армянский инструмент) и Наор Карми (32), играет на контрабасе. Наор женат и проживает в Моца возле Иерусалима.

Самый старший по рангу это пианист Исраэль Эдельсон (51). Эдельсон родился в России и в 15-летнем возрасте репатриировался в Израиль. Он окончил музыкальную академию в Иерусалиме и многие годы ассистировал знаменитому дирижёру Леонарду Бернштейну. Однажды тот сыграл хасидскую мелодию, которая затронула глубоко запрятанные струны в душе у Эдельсона и её звуки понесли его всё дальше и глубже в мир еврейства.

"После 6 лет кругосветных турне", - говорит Исраэль, - "я стал соблюдать мишвот. Бросил всё, вернулся в Израиль, вдохновлённый хасидской музыкой."

В новом диске - две хабадских мелодии, проникновенный браславский напев, а остальное - оригинальные разработки группы.

Свои выступления они проводят в различной жанровой манере, с большим упором на импровизацию.

Йоэль Тайб видит в умении импровизировать особый дар, нечто идущее из глубины души.

ВОПРОСЫ И ОТВЕТЫ

Вопрос: На исходе 1-го дня Песаха приступают к отсчёту 49 дней до Шавуот.

Как поступают, если забыли произвести отсчёт очередного дня вечером?

Ответ: До наступления рассвета можно прочитать отсчёт омера с брахой. После рассвета, в течении дня можно прочитать без брахи, а в последующие дни считать как обычно.

Кто пропустил один день отсчёта, в последующие дни отсчитывает без брахи, а при сомнении - с брахой.

Отсчёт омера производят с появлением звёзд на вечернем небе (24 минуты после заката). Постфактум отсчёт омера после

заката засчитывается как действительный.

Вопрос: Каковы обычай в дни от Песаха до Шавуот?

Ответ: Установился обычай, что как мужчины, так и женщины не занимаются работой после заката солнца и до отсчёта дней омера.

В этот период соблюдаются траурные обычай в память о трагической смерти 24 тысяч учеников р. Акивы, скончавшихся в эти дни.

У сефардов траур соблюдают с начала отсчёта и до 19 ияра утром.

У ашkenазов траур соблюдают с Рош-ходеш ияр и до 3 сивана утром (кроме дня Лаг ба-омер), то есть за три дня до Шавуот.

НАБОР КРАСОЧНЫХ ПРОСПЕКТОВ ДЛЯ ВСЕЙ СЕМЬИ НА РУССКОМ ЯЗЫКЕ!

- **КАШРУТ** – о законах особой еврейской «диеты»;
- **ТФИЛЛИН** – правила исполнения заповеди;
- **МЕЗУЗА** – её секреты;
- **СУББОТНИЕ СВЕЧИ** – законы и время зажигания на весь 5763 год (рассылка с 20.09.02)
- **ИЕРУСАЛИМСКИЙ ХРАМ** – его устройство и законы.

Стоимость набора с пересылкой – 10 шекелей.

Заказы почтой, приложив чек:
72915 כפר חב"ד 810 .ת.ה.ז. 03-9607588 доп.133

«ВСЕ ДЛЯ БОССА!»

«собиратель гостей из Нью Йорка», о еврейском Дон Кихоте, который бросал перчатку темноте, воюя за честь Горы – и побеждал. Эта книга о еврейской Америке в период «сухого закона», о ешиве «Мир» между двумя войнами, о Иерусалиме в конце британского мандата.

Это одна из первых книг Э.Ховкина, написанная им в подполье, в «отказе». Она была безнадежно испорчена при попытке переправить её за границу и вновь ожила в Интернете, спустя почти 20 лет. Книга о евреях литовского направления, учениках Хафец Хaima, переведенная хабадником... Можно ли читать её детям? Нужно! Могут ли открыть её взрослые? Должны! Справки по тел. 02-5860247